

tokrat s silo pritisniti na Madžare, da svoje obljube tudi izpolnijo. To resno zahtevo Male antante je uvidela tudi Velika antanta in francoski ministrski predsednik je sporočil, da Velika antanta pristaja na zahtevo Male antante, naj se vsi Habsburžani izženejo iz Madžarske, Madžarska pa razoroži s sodelovanjem Male antante.

**Karlova trdovratnost.** Čeprav se Karlu tudi sedaj ni posrečilo zasesti kraljevski prestol, vendar se noče odreči srečni misli, da se mu to posreči kedaj kasneje. Je pač prijetno, igrati se velikega gospoda in veliko gospo. Nič ga pri tem ne briga, da velika večina madžarskega prebivalstva ni zadovoljna z njim, nič ga tudi ne skrbi, da smatrajo sosednje države njegovo vrnitev za početek nove vojske. Trmasto vztraja Karel pri zahtevi, da postane kralj. Ali tudi prizadete države naj trdno zahtevajo njegovo odstranitev, da se ohrani ljubi mir, ki zagotovi državam mirni razvoj, mirno delo in življenje.

**Naša „prijateljica“ Italija.** Tudi ob Karlovem puču je pokazala Italija svoje hinavstvo. Na eni strani je odobraval zahteve Male antante, na drugi strani pa se upira, da bi Mala antanta Madžare magari s silo prisilila, naj izpolni, kar zahteva od nje Velika in Mala antanta.

**Kdo je proti nastopu Male antante na Madžarskem?** So to češki Nemci in Italijani. Češki Nemci sanjajo še vedno, da se okrepi nemška država in jih osvobodi izpod češke države, s tem zaveda, da podjarmi Čehe pod se. Italijani pa se boje slovanskih držav v svoji pohlepnosti po tujih deželah, ki ne sodijo njim. Zato pa naj po svoje divjajo sredi slovanskih držav Madžari. Lepi bratci!

**Italija podpira tudi Albance!** Albanci ne dajo miru nam sosedom Jugoslovanom. Ali Albancev so tako neznatni, da bi morali biti hvaležni, ako jih sosedi puste pri miru. Toda zahrbtni Lah hujskajo Albance proti nam, jim pošiljajo municijo in druge potrebščine ter svoje častnike, samo da nagajajo Jugoslovanom. Italijani dobro vedo, kolika moč tiči v ujedineni in složni Jugoslaviji, odtod njihovo nasprotovanje.

**Karel zapustil Madžarsko.** V noči od torka na sredo (1./2. nov.) je Karel Habsburg s svojo ženo Cito odšel iz Madžarske pod nadzorstvom antantinih častnikov. Vozil se je na angleškem monitorju. Skoz naše ozemlje sta ga spremljala dva naša monitorja, potem pa so prevzeli spremstvo romunski monitorji.

**Odstavitev Karla.** Madžarska vlada je naznanila naši vladi, da bo madžarski parlament do 7. novembra odobril odstavev Karla Habsburga.

potem še enega, imenovanega „morski strah“. Torej „drobiža“ dovolj v slabih časih, o katerih nam tako drastično pripoveduje v črtih: „Naši in vojna“, „Aprovizacija“ in „Tenda Lala“; posebno zadnja je pikra satira na medvojno vohunstvo in bujno cvetoče špiceljstvo. Razen teh so mu priljubljen predmet razni pravdni strokovnjaki, le neznatno karikirani po živih tipih; pisatelji, gostilniški dobrovoljčki itd. Ko knjigo odložiš, pa bodisi prijatelj neprisiljenega humorja ali čmeren filister, si avtorju iz srca hvaležen za kopo dobre volje, ki si je bil deležen v teh teh dragih časih tako poceni. Knjiga se naroča pri Tiskovni zadrugi v Ljubljani, Prešernova ulica, nasproti glavne pošte.

„Njiva“ štev. 15/16 je pravkar izšla na 48 straneh. Dobiva se po vseh knjigarnah in v upravi v Prešernovi ulici št. 54 (nasproti pošte). Vsebina te velezanimive in aktualne številke je: 1. † Kralj Peter I. 2. K., „Opozicija“. 3. Franc Veber, Anton Mahnič. Donesek k zgodovinsko kritični reviziji filozofije pri Slovencih. 4. Metod Dolenc, Edinstveno kazensko pravno postopanje v naši kraljevini. 5. Rado Kušej, Verska pripadnost otrok in verski pouk v šoli ter naša začasna pokrajinska uprava. 6. Maks Obersnel, K položaju naše železne industrije. 7. Omega, „Paragraf“ (§ 129 k in 206 k. z.) Listek Alojzij Gradnik, Dva soneta iz cikla „Tolminski punt“. Pregled, Socijalna politika. Adolf Ribnikar, Naša socijalno politična zakonodaja. F. G. Masaryk o Antropomorfizmu in boljsevizmu. 8. Dolar, Vebrov Uvod v filozofijo. Politika. Zbor nemške socijalne demokracije v Gorlicah. Med revijami. Beleška. Prihodnja številka „Njive“ izide v navadnem obsegu okrog 10. novembra. „Njiva“ stane letno 120 K, za naročnike „Jutra“ le 60 K. Letno izide dvajset števil po poldrugo polo.

## Razno.

**Popis prebivalstva v Jugoslaviji.** Omenili smo že, da šteje naša Jugoslavija po popisu meseca januarja 11.590.792 prebivalcev. Po materinskem jeziku je od njih 9.546.760 Jugoslovanov in sicer 8.524.319 srbohrvatskega, ter 1.022.441 slovenskega plemena, drugih Slovanov pa še 190.481. torej vseh Slovanov skupno 9.737.208, to je 84 odstotkov vsega prebivalstva. Med ostalimi narodnostmi je Nemcev 508.474, Madžarov 494.164, Arnavtov 479.084, Romunov 175.315, Italijanov 9585 in ostalih narodnosti 186.930. Nemcev se je naštelo na Hrvaškem 122.190, v Banatu 109.717, v Bački 213.800 in v Sloveniji 39.631 (v večji skupini v kočevskem okraju, drugod pa le raztreseno). Veroizpovedi imamo tri glavne: pravoslavno, katoliško in mohamedansko. Pravoslavnih je 5.454.212, rimskih katolikov 4.474.869 in muslimanov 1.343.370. Razen tega je še nekaj Židov, grških uniatov in protestantov.

**Pozor, obrtna društva in zadruga!** Slovensko obrtno društvo v Mariboru pozivlja vsa bratska društva in zadruga bivše Štajerske, da pošljejo v njih lastnem in v interesu vsega obrtništva svoje naslove istemu, katero bo odslej naprej vodilo evidenco o vseh važnih naredbah in zadevah, tikajočih se vsega obrtništva, da pa more isto v danih slučajih tudi skupno nastopiti, potrebuje natančen seznam vseh v poštev prihajajočih zadrug in društev, da iste po potrebi lahko obvesti.

**Murska Sobotna.** Na podlagi pooblastila pokrajinske uprave za Slovenijo, oddelka za notranje zadeve v Ljubljani razpisuje podpisano glavarstvo radi nezadostnega števila prekmurskih reflektantov 10 mest občinskih tajnikov v Prekmurju Prosilci naj vložijo prošnjo do 10. nov. t. l. pri okrajnem glavarstvu v Murski Soboti — Vlogam je priložiti: 1. krstni list, 2. domovnico, 3. npravstveno spričevalo, 4. zdravniško spričevalo, 5. učna spričevala in druge izkaze vsposobljenja ter mcrebitne dokaze o dosedanjem službovanju. Tajniška služba bi bila zelo primerna za vpokojene orožnike, invalidne podčastnike,

finančne stražnike, dijake, katerim je iz kateregakoli si bodi vzroka onemogočeno nadaljevanje študij itd. Tajniki bodo namesčeni za enkrat začasno z mesečno plačo 1000 K, v večini slučajev s prostim stanovanjem in kurjavo.

**Važno za prireditelje veselic in zabav.** Vsakdo kdor priredi kako predstavo ali zabavo, prijaviti mora isto najkasneje 24 ur prej pristojnemu davčnemu uradu, oz. oddelku finančne kontrole, predloživši dovoljenje za prirediteljev. Zato morajo stranke skrbeti, da dobe pravočasno potrebno pisano in redno kolikovanovo dovoljenje od politične oblasti. Prijaviti se mora vsaka zabava ne glede na to, ali je podvržena plačilu takse, ali pa je pogojno takse prosta. Finančna oblast presoja o pravici na prostost takse odnosno o porabi čistega dobička takse prostih veselic. Kdor priredi zabavo ali predstavo, pa je, kakor je predpisano, ne prijavi pravočasno pristojnemu oblastvu, kaznuje se v denarju od 200 do 1000 dinarjev, kazen se iztirja od predstavnika podjetja ali lastnika lokala.

**Pokrajinska vlada** je zvišala najemninski vinar od 6 odstotkov na 8, 12 in 15 odstotkov, in sicer: pri najemnikih za stanovanja, za katera se plačuje do 800 kron 8 odstotkov, od stanovanj 801 do 1600 kron 12 odstotkov in od stanovanj z višjo najemnino pa 15 odstotkov. — To povišanje velja za dobo od 1. januarja 1921 do 31. decembra 1923.

P VII 148/6.

## OKLIC.

V varstveni zadevi nedoletnega Franceta Šoštarčič se bode na javni dražbi v Št. Vidu štev. 9

dne 6. novembra 1921 ob  
10. uri dopoldne

1. prodajala različna živina, posebno 1 par prvovrstnih konjev, krava, svinja i. t. d. kakor tudi različna druga premakljina,

2. dala v zakup vlož. štev. 161, (razen poslopij) 226 in 361, kat. obč. Pobrež po parcelah in sicer pod sledečimi pogoji:

Predano premakljino mora kupec takoj prevzeti ter izplačati.

Izklicno ceno določi po zaslišanju izvedenca sodni odposlanec na licu mesta.

Zakupninska doba traja do jeseni leta 1923.

Od letne nakupnine je polovico položiti takoj v roke sodnega odposlanca, drugo polovico pa vsakega 1. julija.

Njive se morajo primerno gnojiti. Davščine trpi lastnik, vse pristojbino pa kupci.

S trenutkom domika preide vsa nevarnost na zdražitelja.

Okr. sod. v Ptuj, odd. VII. 31. okt. 1921.

Štev.:  $\frac{2480/11}{5}$

## Občinsko sodišče

za pobijanje draginje v Ptuj, je v svoji seji dne 3. novembra 1921 določilo sledeče maksimalne cene:

- 1 kg goveje meso 18 K do 20 K.
- 1 kg teletina 15 K do 17 K.
- 1 kg svinjsko 32 K.
- 1 kg slanina (špeh) 42 K, 46 K, 48 K.
- 1 kg konjsko meso 8 K do 10 K.

Na 1 kg mesa je dovoljena 18 dkg kosti.

- jajca komad 4 K.
- kruh beli 50 dkg 8 K.
- kruh črni 50 dkg 6 K 50 v.
- zemlja 5 dkg 1 K.
- V gostilnah zemlja 1 K 10 v.
- krompir 1 kg 4 K.
- čebula 1 kg 10 K.

Glede ostalih življenskih potrebščin veljajo tržne cene, kakor so določene za Maribor.

Vsako prekoračenje teh cen se bo kar najstrožje kaznovalo.

PTUJ, dne 3. novembra 1921.

Predsednik: dr. Fermevc s. r.



## Književnost.

**Fr. Milčinski: Drobiž.** Založila Tiskovna zadruga v Ljubljani 1921. 8°. 131 str. Cena broš. K 36, po pošti K 2-60 več. Trinajst lahkokrilih humoresk vsebuje najnovejša knjiga Milčinskega. Ko je „nova žival“ s svojo kuharsko umetnostjo „v znamenju slane luže“ pomagala preleviti srečnega samca v še srečnejšega zakonca, tedaj se začne zanj intimno rodbinsko življenje, o katerem nam ve pripovedovati toliko zanimivega. Najprej je kupil ženi za družčino prijaznega, živega otročička, mlado Bredo, ki že peti dan svojega življenja razvija bogate nazore. Komaj je bila zvrhano poltretje leto stara, je imel njen bratec že poldrugo leto, in sredi bojnih operacij so si omislili še enega malčka in